
Besvarelser fra spørgeskema i Bybånd SydBesvarelser fra spørgeskema i Bybånd SydBesvarelser fra spørgeskema i Bybånd SydBesvarelser fra spørgeskema i Bybånd Syd    
 

Kultur- og fritidsudvalget godkendte den 24. februar 2020 frigivelse af midler til at styrke 
samarbejdet i Bybånd Syd. De overordnede mål er at styrke samarbejdet gennem:  

• Udvikling af opbakningen til fællesskaber, faciliteter og institutioner  
• Understøttelse af lokale initiativer 
• Revision og udvidelse af udviklingsplan for hele Bybånd Syd. 

 
Inddragelse af borgere i området er central, men grundet Covid-19 situationen har det ikke været 
muligt at afholde borgermøder og lignende. Derfor blev der i perioden d. 15. februar til d. 28. 
februar udsendt et spørgeskema. Spørgeskemaet blev delt via Norddjurs Kommunes facebookside 
og videredelt i områdets lokale facebookgrupper. Disse grupper rummer i omegn af 2000 borgere, 
dog med gengangere heri.  
 
Spørgeskemaet blev udfyldt af 167 borgere, hvor 10 borgere tilkendegav, at de var interesserede i 
en videre dialog om udvikling af området. 
Efter gennemgang af spørgeskemaet blev der foretaget en rundringning til disse 10 borgere, hvor 
der blev gennemgået en kort interviewguide, der indeholdt uddybende spørgsmål fra 
spørgeskemaet.   
 
Taget situationen i betragtning, er der indkommet mange gode inputs til den videre udvikling, dog 
havde det selvfølgelig været ønskværdigt at inddrage borgerne på andre måder. De to metoder, 
spørgeskema og efterfølgende uddybende interview, supplerer dog hinanden godt og giver 
mulighed for nogle alsidige og konkrete besvarelser og inputs til en udviklingsplan i området.  
Spørgeskemaet kan samtidig have sine fordele, da det er mindre krævende for borgeren at besvare 
dette sammenlignet med at deltage i et borgermøde. 
 

 



Demografiske spørgsmål 
Først blev der stillet en række demografiske spørgsmål for at synliggøre hvilke borgere, der har 
besvaret spørgeskemaet.  
 
Her kan man se, at aldersfordelingen er nogenlunde jævn fra 35 år til +65 år, og at dem der er 
mindst repræsenteret, er dem under 35 år.  
 
Samtidig kan man se, at kvinder udgør 2/3 af besvarelserne og mænd den resterende 1/3.  
 
Trustrup er som den største by i området også den by, der er størst repræsenteret med knap 1/3 af 
besvarelserne. Men ¼ af besvarelserne kommer også fra borgere i Ålsrode, hvilket må indikere, at 
de er interesserede i at byde ind med inputs til en kommende udviklingsplan.  
 
Når der skal arbejdes videre med udviklingsplanen, er en mulighed at nedsætte et 
distriktsråd/visionsråd, som skal være en arbejdsgruppe, der er dialogpartner til kommunen. Med 
besvarelser, der er bredt ud som de er her, hvor Trustrup/Lyngby udgør 51% og Homå/Ålsø/Ålsrode 
udgør 42%, kan man overveje at opdele rådet i to arbejdsgrupper, som repræsenterer de to områder.  
 

Hvor gammel er du? 

 

 

Hvilket køn er du? 

 

 



Bor du i eller tættest på følgende byer? 

 

 

 

Borgernes tilfredshed med lokalområdet 

Efterfølgende blev der stillet en række spørgsmål til borgernes tilfredshed med at bo i området samt 
de vigtigste grunde til, at de bor der, hvor de gør.  

Nedenstående graf viser, at 87% af borgerne er tilfredse med at bo i området, og at 7% er utilfredse.  

 

Hvor enig er du i følgende udsagn?: Jeg er tilfreds med at bo i området 

 

 

 

Borgerne blev spurgt ind til, hvad de vigtigste grunde til at de bor, der hvor de bor, for at danne sig 
et billede af, hvad der betyder noget for borgerne i området. Svarene kan være med til at danne 
ramme om nogle indsatsområder i den kommende udviklingsplan. Borgerne kunne her vælge flere 
svarmuligheder, hvorfor den samlede procentopgørelse overstiger 100%. Samtidig var der mulighed 
for at uddybe sit svar, hvilket 10% har gjort.  
 
 
I nedenstående graf kan man se, at for 53% af borgerne er naturkvaliteter en af de vigtigste grunde 
til, at de bor hvor de gør. 37% mener, at det er sammenhold og fællesskab, der er en vigtig årsag til 
bosætning. Udbud af lokale fritidsinteresse er en af de vigtigste årsager for 16% af borgerne. 
Området byder på én enkelt idrætsforening, TÅIF, og flere indikerer, at de kører til Grenå, hvor der 
er mange flere tilbud. En årsag til, at kun 16% angiver fritidsaktiviteter som en vigtig årsag til 
bosætning, kan skyldes det seneste år med Covid-19 situationen, hvor fritidsaktiviteter stort set har 
været lukket ned det meste af tiden, hvormed fritidsinteresser kan være blevet undervurderet til 
fordel for fx naturkvaliteter, som har vist sig at have haft en kæmpe stigning, fx i gåture.  



 
Af uddybende besvarelser er bl.a. muligheden for offentlig transport en vigtig årsag, dog mener en 
enkelt, at den offentlige transport har skuffet, og ønsker, at der bliver arbejdet på det.  
 

 

Hvad er de vigtigste grunde til, at du bor der, hvor du bor? 
Maks. 4 svar 

 

 

 
 
Samarbejde i og på tværs af landsbyerne 
Samarbejde i og på tværs af landsbyerne i området er en vigtig faktor for at udviklingsplanen kan 
realiseres. Derfor blev borgerne spurgt ind til, hvordan de oplever samarbejdet i den landsby de bor 
i, men også hvordan de oplever samarbejdet på tværs af landsbyerne i området.  
 
Nedenstående graf viser, at 35% oplever, at der er et samarbejde i den landsby man bor i eller 
tættest på, mens 26% oplever, at der ikke er noget samarbejde.  
 
9% oplever, at der er et samarbejde på tværs af landsbyerne, mens 47% oplever, at der ikke er et 
samarbejde.  
 
Tallene viser, at der er et stort potentiale for at forbedre samarbejdet både i og på tværs af 
landsbyerne.  
 
På baggrund af disse besvarelser suppleret med fordelingen af, hvor borgerne kommer fra, kan det 
være en begrundelse for at nedsætte et distriktsråd opdelt i to arbejdsgrupper for hhv. 
Trustrup/Lyngby og Homå/Ålsø/Ålsrode.  
 



 

I hvilken grad oplever du, at der er et samarbejde i den landsby du bor i eller tættest på? 

 

 

I hvilken grad oplever du, at der er et samarbejde på tværs af landsbyerne? 

 

 
 
 
Mødesteder til styrkelse af fællesskab 
 
For at danne sig et billede af, hvilke mødesteder, der kan have potentiale til at styrke fællesskabet, 
blev borgerne bedt om at vurdere en række opstillede steder på en skala fra 0 til 5, hvor 0 styrker 
fællesskabet mindst og 5 styrker fællesskabet mest.  
De opstillede svarkategorier er steder, der allerede findes i lokalområdet, så spørgsmålet blev også 
stillet for at se, hvilke af de spurgte mødesteder, borgerne ser det største potentiale i.  
 
70% af borgerne mener, at institutioner (fx skole, børnehave og vuggestue) har det største potentiale 
til at styrke et fællesskab. Det er efterfulgt af tilbagevendende årlige arrangementer og naturen, hvor 
hhv. 64% og 67% mener, at disse mødesteder kan styrke fællesskabet på tværs af landsbyerne.  
Henholdsvis 57%, 58% og 60% mener, at forsamlingshuse, dagligvarebutikker og haller kan styrke 
fællesskabet på tværs af landsbyerne. 41% mener, at klubhuse har potentiale til at styrke 
samarbejdet på tværs af landsbyerne. Kirker og menighedshuse er de mødesteder, som færrest 
mener har et potentiale, med kun 17%, der mener, de kan styrke fællesskabet på tværs af 
landsbyerne.  
 
Med disse svar kan man i udviklingsplanen henvise til de mødesteder, som borgerne mener har det 
største potentiale til at styrke fællesskabet, hvilket er institutioner, tilbagevendende årlige 
arrangementer og naturen.  



 

 

 

 
Borgernes tilfredshed med idræts- og fritidstilbud og kulturtilbud 
 
I udviklingsplanen er det relevant at få afdækket borgernes tilfredshed med idræts-, fritids- og 
kulturtilbud, fordi det er områder, der kan danne ramme for indsatser i udviklingsplanen.  
Nedenstående graf viser, at 15% er tilfredse med idræts- og fritidstilbud, mens 26% ikke er 
tilfredse, og 43% i nogen grad er tilfreds.  
 
Som tidligere nævnt er der i området én idrætsforening, som er TÅIF, og de udbyder håndbold, 
fodbold, tennis, gymnastik, badminton, petanque og indoor cycling. Der er også Lyngby 
Skyttekreds, som udbyder skydning for hele familien. Yderligere er der i 2019 åbnet et fitnesscenter 
i Trustrup og der er i området også en gå-klub.  
 
Tallene indikerer, at tilfredsheden med udbud af tilbud ikke er særlig høj. Og flere har i den 
uddybende besvarelse skrevet, at de kører til Grenå for fritidsaktiviteter. Et indsatsområde kan 
derfor være at skabe mere opmærksomhed på de lokale tilbud der er, og fra foreningens side at 
rekruttere flere medlemmer og skabe bedre rammer for de lokale borgere.  
 
I forbindelse med kulturtilbud i lokalområdet er 14% tilfredse med kulturtilbud, mens 35% ikke er 
tilfredse, og 37% er i nogen grad tilfreds.  
 
 



I hvilken grad er du tilfreds med idræts- og fritidstilbud i dit område? 

 

 

I hvilken grad er du tilfreds med kulturtilbud i dit område? 

 

 
 
Hvilke aktiviteter ønsker borgerne flere af 
 

På baggrund af besvarelserne fra tilfredshed med kultur-, fritids- og idrætstilbud blev borgerne 
efterfølgende spurgt ind til, hvilke aktiviteter, de kunne tænke sig flere af inden for hhv. natur og 
outdoor, kunst og kultur og idræt og motion. Her kunne de vælge op til 4 svarmuligheder og de 
kunne også angive et uddybende svar.  
 
Natur og outdoor 
 

Ved natur og outdoor ønsker 62% af borgerne, at der etableres flere vandreture og 23% ønsker 
mountainbikeruter. Legepladser, bålpladser og shelter er også et stort ønske, hvor mellem 34 og 
41% ønsker dette i deres lokalområde.  
Af konkrete eksempler er nævnt: offentlige naturområder, skove, vandrestier ud i landskabet på 
tværs af landsbyer, marker og skov, udendørs skatepark og naturlegeplads.  



 

 

 

 

 

 

Kunst og kultur 
 
Inden for kunst og kultur fordeler svarene sig nogenlunde jævnt på de nedenstående 
svarmuligheder. Fælles madlavning topper dog, hvor 41% ønsker sig mere af dette.  
1/3 ønsker sig aktiviteter i forbindelse med aftenskole. Her kan en mulighed være at tale med FOF 
om at få en afdeling i lokalområdet. En enkelt skriver, at alt er lukket ned i Ålsrode og Ålsø, og at 
det kun er Trustrup, der bliver prioriteret. Samtidig skriver en anden senere i spørgeskemaet, at 
Mølleskolen med fordel kan anvendes til aktiviteter for lokalsamfundet. Dermed kan en mulighed 
være at afholde aftenskoler i Mølleskolen.  
Af uddybende svar fremgår det, at der er ønsker om bl.a. musikkoncerter, børneteater og 
kunstudstillinger.  

 

 



Idræt og motion 
 
Inden for idræt og motion er det fitness, der er mest efterspurgt med 44%, efterfulgt af gymnastik 
og boldspil, på hhv. 28% og 23%. Der blev i 2019 åbnet et fitnesscenter i Trustrup, så det er lidt 
bemærkelsesværdigt, at knap halvdelen af borgerne ønsker flere aktiviteter inden for fitness. Det 
kan indikere, at nogle af de 44% måske ikke er borgere, der bor i Trustrup, og dermed ikke benytter 
sig af tilbuddet. 
I de uddybende svar er der flere, der nævner, at de kører til Grenå og er fint tilfredse med 
mulighederne der.  
 
Tallene indikerer igen, at der kan være et potentiale for den lokale idrætsforening, TÅIF, til at 
rekruttere flere medlemmer, da omkring ¼ ønsker flere aktiviteter inden for gymnastik og boldspil, 
som er aktiviteter der udbydes i TÅIF.  
 

 

 

 

Frivillighed 
 
Ligesom inddragelse af borgere er vigtig for at lave en udviklingsplan, lige så vigtigt er det med 
frivillige kræfter for at realisere indsatsområderne i udviklingsplanen. Derfor var det relevant at 
vide, hvor stor en del af borgerne i lokalområdet, der er frivillige.  
Nedenstående graf viser, at 1/3 af borgerne er frivillige, og heraf er 2/3 frivillige, fordi de har 
interesse for sagen, mens halvdelen gør det, fordi de ønsker at deltage i et socialt fællesskab. Det 
indikerer, at borgerne i området er villige til at udføre frivilligt arbejde for deres lokalsamfund, men 
at borgerne også er interesserede i at socialisere sig.  
 
Samtidig er 2/3 af borgerne ikke frivillige. Men hvis de skulle være frivillige, er det fordi de kan 
blive en del af et fællesskab, være med til at udvikle sit lokalsamfund eller fordi de kunne få tid til 
det.  
 



Borgerne havde også her mulighed for at uddybe deres svar. Og her bliver bl.a. svaret, at man er 
frivillig for at være med til at udvikle området til et ønskværdigt bosætningsområde og en anden har 
lyst til at præsentere kunst (billedkunst/musik, teater, litteratur) i området.  
En anden nævner, at personen ikke er frivillig, fordi det kan være svært at komme ind i fællesskabet 
som tilflytter, hvilket fortæller, at det er vigtigt at tage hånd om tilflyttere og byde dem velkomne i 
lokalsamfundet.  
 

Er du frivillig i øjeblikket? 

 

 

Hvad er den vigtigste årsag til, at du udfører frivilligt arbejde? 

 

Hvad kunne være den vigtigste årsag til, at du vil være frivillig? 

 

 

 
 



Indsatsområder i den kommende udviklingsplan 
 
Borgerne blev spurgt ind til, hvilke indsatsområder de mener bør indgå i en fremtidig 
udviklingsplan. Her var der i forvejen opstillet en række svarmuligheder, som blev fundet med 
inspiration fra den tidligere udviklingsplan, der findes for Trustrup-Lygby. Dermed var 
svarkategorierne med til at indsnævre mulighederne, men borgerne havde her mulighed for at 
komme med uddybende svar samtidig med, at der kunne vælge 4 svarmuligheder hver. 
 
Bevaring af den offentlige service, herunder børnepasning, undervisning og ældrepleje er det 
område, som borgerne synes er det vigtigste indsatsområde, med 69%. Det er efterfulgt af 
trafiksikkerhed, hvor 57% mener, at det bør være et indsatsområde.   
39% ønsker, at der skabes fællesskaber omkring opholds- og mødesteder i området. Dette 
indsatsområde kan evt. kombineres med at skabe udendørs aktivitetsmuligheder i området, som 
36% ønsker og bedre adgang til naturen, som 30% ønsker.  
 
Hvis man kombinerer disse besvarelser med de tidligere besvarelser omkring, hvilke aktiviteter man 
kunne tænke sig mere af inden for natur og outdoor, hvor 62% ønskede flere vandreture, så er de 
30% ikke nær så meget her. Men det kan betyde, at borgerne vægter den offentlige service og 
trafiksikkerhed højere end adgang til naturen.  
 
De uddybende svar bliver her opdelt i emner, som er gennemgående i besvarelserne: 

- Fysiske rammer (Bevarelse af den offentlige service) 
o Bedre reklame om skolen 
o Kommunens opbakning til en ny fri grundskole 
o Genåbning af Mølleskolen 
o Offentlig trafik imellem landsbyerne 

- Trafiksikkerhed 
o Aarhusvej igennem Trustrup er til gene 
o Cykelsti udenfor Trustrup på begge sider 
o Cykelsti fra Homå til Trustrup, andre cykelstier renoveres 

- Bosætning 
o Tiltrække ressourcestærke nye tilflyttere 
o Bedre muligheder for bosætning 

 
Som afsluttende spørgsmål i spørgeskemaet havde borgerne her mulighed for at komme med 
uddybende inputs til en kommende udviklingsplan. Der var ingen begrænsning på svarene, og de 
kunne også her notere deres telefonnummer, hvis de ønskede at deltage i et uddybende interview 
omhandlende indsatsområder til den kommende udviklingsplan. Her tilkendegav 10 borgere, at de 
ønskede at blive ringet op.  
 



Hvilke indsatser bør indgå i en fremtidig udviklingsplan for området? 
Maks. 4 svar 

 

 

 
 


